

ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ

(1) വന്യമൃഗ ആക്രമണം

ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ: സർ, കാർഷിക

സമ്പദ്ഘടനയിൽ അമൂല്യമായ സംഭാവനകൾ അർപ്പിച്ചവരാണ് മലയോര കർഷകർ. ഇന്നവർ വലിയ പ്രതിസന്ധി നേരിടുകയാണ്. കസ്തൂരിരംഗൻ റിപ്പോർട്ട് ഒരു ഭാഗത്തും മഴപെയ്താൽ ഉരുൾപൊട്ടൽ ഭീഷണി, വന്യജീവി ആക്രമണം എന്നിവ മറുവശത്തും. ആന, കാട്ടുപോത്ത്, കാട്ടുപന്നി, മുളളൻപന്നി, കുരങ്ങ്, പുലി, കുടുവ തുടങ്ങി മൃഗങ്ങളുടെ ആക്രമണം നിരന്തരമായി നടക്കുകയാണ്. കൃഷി ചെയ്ത് ജീവിച്ചുപോകാൻ കഴിയാത്ത അവസ്ഥയാണ്. മലയോരത്തുനിന്നും കൂട്ടമായി കൃഷിസ്ഥലം ഉപേക്ഷിച്ച് പോകേണ്ട സാഹചര്യമാണ് നിലനിൽക്കുന്നത്. നാട്ടിൻപ്രദേശങ്ങളിലും പട്ടണങ്ങളിലും കാട്ടുമൃഗ സാന്നിധ്യമില്ലാത്ത ദിവസങ്ങളില്ല. അക്രമണകാരികളിൽ മൂന്നിൽ നിൽക്കുന്നത് ആനയാണ്. 2013-19-വരെ 14611 തവണ ആനയുടെ ആക്രമണമുണ്ടായി. തൊട്ടുപിന്നിൽ വിലുനായി നിൽക്കുന്നത് പന്നിയാണ്, അത് 5518 ആണ്. കുരങ്ങ്- 4405, പാവ് -2531, പുലി- 547, കുടുവ -513. 2013-14 മുതൽ 2018-19 വരെ 48153 തവണ കാർഷിക വിളകൾക്കുനേരെ ആക്രമണം നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. കാട്ടുമൃഗാക്രമണത്തിൽ മനുഷ്യജീവൻ നഷ്ടപ്പെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു.

ഇതുവരെയുള്ള കണക്കനുസരിച്ച് 132 മരണം സംഭവിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഏറ്റവും കൂടുതൽ പാലക്കാടാണ് 43 മരണം. കണ്ണൂർ- 12, വയനാട്- 25, ഇടുക്കി -24, മലപ്പുറം -17, തൃശ്ശൂർ- 11. തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെ അതിരപ്പിള്ളി കണ്ണംകുഴിയിൽ കാട്ടാന ആക്രമണത്തിൽ ആഗ്നിമിയ എന്ന അഞ്ച് വയസ്സുകാരിയുടെ മരണം ഞെട്ടലോടെയാണ് കേരളം ശ്രവിച്ചത്. കണ്ണൂർ ആറളം ഫാമിൽ ചെത്തം തൊഴിലാളിയെ ആന ചവിട്ടിക്കൊന്നു. കോഴിക്കോട് പട്ടണത്തിൽ പന്നിയിടിച്ച് വാഹനങ്ങൾ കൂട്ടിമുട്ടി ഒരാൾ മരിച്ചു. വയനാട്ടിൽ ഇന്നലെയും ഒരു ആദിവാസി സ്ത്രീയെ ആന ചവിട്ടിക്കൊന്നു. വനമേഖലയിൽ താമസിക്കുന്നവരുടെ ജീവനും അവർ കഷ്ടപ്പെട്ടുണ്ടാക്കിയ കാർഷിക വിഭവങ്ങളും സംരക്ഷിക്കാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാർ കോടിക്കണക്കിന് രൂപയാണ് ചെലവഴിച്ചത്. എന്നാൽ ഇതുകൊണ്ടൊന്നും വന്യജീവികളുടെ ആക്രമണത്തിന് യാതൊരു പരിഹാരവുമുണ്ടാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. കേരളത്തിൽ ആകെ പ്രദേശത്തിന്റെ 29 ശതമാനമായ 11309.47 ച.കി.മീ. വനമാണ്. 1987-ൽ 11222 ച.കി.മീ. മാത്രമായിരുന്നു. സമീപകാലത്ത് വനവിസ്തൃതി വർദ്ധിച്ചതായി കാണാം. വനസംരക്ഷണത്തിൽ നാം ഏറെ ശ്രദ്ധ ചെലുത്തുന്നുവെന്നാണ് കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. എന്നിട്ടും

എന്തേ കാട്ടുമൃഗ ശല്യം വർദ്ധിക്കുന്നു? മനുഷ്യനും മൃഗങ്ങളും തമ്മിലുള്ള സംഘർഷം ഇന്ന് ആഗോള തലത്തിൽ ചർച്ച ചെയ്യപ്പെടുകയാണ്. World Wildlife Fund ഈ വിഷയത്തെ നിർവചിച്ചിട്ടുണ്ട്. ശാസ്ത്രീയമായ കാഴ്ചപ്പാടോടുകൂടിയും തുറന്ന മനസ്സോടെയും ചർച്ച ചെയ്യപ്പെടേണ്ട വിഷയമാണിത്. എന്നാൽ കൃഷിക്കാർ പരിസ്ഥിതി വിരുദ്ധരാണെന്നൊരു പൊതുബോധം കേരളത്തിൽ നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്, അത് മാറ്റേണ്ടതുണ്ട്. ഇത് കൃഷിക്കാരുടെ മാത്രം പ്രശ്നമല്ല. നമ്മുടെ ആവാസവ്യവസ്ഥയെ തകിടം മറിക്കുന്ന വിഷയമായി കേരളത്തിൽ മാറിയിട്ടുണ്ട്. കാട്ടുമൃഗങ്ങളുടെ എണ്ണം ക്രമാതീതമായി വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. 1993-ൽ 42086 ആനകളുണ്ടായിരുന്നു. എന്നാൽ 2011-ലെ കണക്കനുസരിച്ച് അത് 7490 ആണ്. 1000 കാട്ടാനകളെ ഉൾക്കൊള്ളാനുള്ള ശേഷിയേ കേരളത്തിനുള്ളൂ. പന്നിയാണ് ക്ഷുദ്രജീവികളിൽ ഏറ്റവും പ്രയാസമുണ്ടാക്കുന്നതെന്ന് കാണാൻ കഴിയും. ക്ഷുദ്രജീവിയായി പന്നിയെ പ്രഖ്യാപിക്കാനുള്ള നടപടികൾ സംസ്ഥാന സർക്കാർ ആരംഭിച്ചുവെന്നത് സ്വാഗതാർഹമാണ്. 406 വില്ലേജുകൾ ഹോട്ട്സ്പോട്ടുകളായി പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രഖ്യാപനത്തിന്റെ മാനദണ്ഡം എന്താണ്? വനത്തോട് ചേർന്ന് നിൽക്കുന്ന കാട്ടുമൃഗ ശല്യം രൂക്ഷമായ

വില്ലേജുകൾ ലിസ്റ്റിലില്ല. കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ കോടഞ്ചേരി, നെല്ലിപ്പൊയിൽ, തിരുവമ്പാടി, കൂടരഞ്ഞി, കട്ടിപ്പാറ, പുതുപ്പാടി തുടങ്ങിയ ജില്ലകളില്ല.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: പ്ലീസ് പ്ലീസ്.....

ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ: സർ, ഒരു മിനിട്ടുകൂടി. പന്നിയെ വെടിവെച്ചുകൊല്ലാനുള്ള സൗകര്യമുണ്ടെങ്കിലും ലൈസൻസ് അനുവദിക്കുന്നില്ല. ഇതാണ് മറ്റൊരു പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നം. അടിയന്തരമായി നമ്മുടെ കാടിന്റെ ക്യാരിയിംഗ് കപ്പാസിറ്റിയെ സംബന്ധിച്ച് വനം വകുപ്പ് പഠിക്കണം. പഠനത്തിനുശേഷം നിശ്ചിത അളവിൽ കൂടുതലുള്ള മൃഗങ്ങളെ കള്ളിംഗിന് അനുവദിക്കണം. പല വികസിത രാജ്യങ്ങളിലും നിശ്ചിത സമയത്ത് കള്ളിംഗ് അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്. ഓസ്ട്രേലിയയിൽ ദേശീയ മൃഗമായ കങ്കാരുവിനെ എല്ലാ വർഷവും കൊന്നൊടുക്കുന്നുണ്ട്. സ്വീഡനിൽ ഒരു പ്രത്യേകതരം മാനിനെ വർഷത്തിൽ ഒരു ലക്ഷമാണ് കൊന്നൊടുക്കി ഭക്ഷണത്തിനായി ഉപയോഗിക്കുന്നത്. കലോറി ഏറ്റവും കൂടുതലുള്ള പന്നിയെ കൊന്ന് മണ്ണെണ്ണ ഒഴിച്ച് കുഴിച്ചുമൂടുകയാണ് നാം ചെയ്യുന്നത്. ചില നാടുകളിൽ ടൂറിസം പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മൃഗവേട്ട അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്.

1004 കേന്ദ്രങ്ങൾ സംഘർഷമുള്ള പ്രദേശമായി നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുണ്ട്. തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് കൂടുതൽ അധികാരം കൊടുത്തുകൊണ്ട് ഇലക്ട്രിക് ഫെൻസിംഗ്, റെയിൽ ഫെൻസിംഗ്, ആനക്കെട്ട്, കിടങ്ങുകൾ എന്നിവ സൃഷ്ടിക്കാനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. നാമമാത്രമായ നഷ്ടപരിഹാരമാണ് കൃഷിക്കാർക്ക് നൽകുന്നത്. നെല്ലിന് ഹെക്ടറിന് 11,000/-രൂപ, തെങ്ങിന് 770/-രൂപ, തെങ്ങിൻതൈ 355/-രൂപ, ഒരുവർഷം പ്രായമായ തെങ്ങിന് 110/-രൂപ, കുലച്ച വാഴയ്ക്ക് 110/-രൂപ, കുലയ്ക്കാത്ത വാഴയ്ക്ക് 83/-രൂപ, റബ്ബർ ടാപ്പ് ചെയ്യുന്നതിന് 330/-രൂപ, ഈ തുച്ഛമായ നഷ്ടപരിഹാരം യഥാവസരം ലഭിക്കുന്നില്ല. നഷ്ടപരിഹാരം ന്യായമായ രൂപത്തിൽ മാറ്റാനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണം ഇതാണ് ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാനുള്ളത്. കാട്ടിനകത്ത് മൃഗങ്ങൾക്ക് ഭക്ഷണവും വെള്ളവും ലഭ്യമാക്കാനുള്ള പദ്ധതികൾ വേണം. കേന്ദ്ര വനം-വന്യജീവി സംരക്ഷണ നിയമത്തിൽ ആവശ്യമായ മാറ്റങ്ങൾ വേണം. നിയമങ്ങളെയും വ്യവസ്ഥകളെയും അംഗീകരിക്കുന്നവരാണ് കൃഷിക്കാർ. 'ഗതികെട്ടാൽ പുലി പുല്ലും തിന്നും'. കർഷകരെ നിയമലംഘനത്തിലേക്ക് തള്ളിവിടരുതെന്ന് വിനയപൂർവ്വം

അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ഗുരുതരമായ ഈ വിഷയം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഗൗരവ്വപൂർവ്വം പരിഗണിക്കണമെന്ന് ഒരിക്കൽക്കൂടി അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: ഇതേ വിഷയം ഉന്നയിച്ചുകൊണ്ട് സർവ്വശ്രീ.

ലിന്റോ ജോസഫ്, പ്രമോദ് നാരായൺ, സനീഷ്കുമാർ ജോസഫ്, റോജി എം. ജോൺ എന്നീ അംഗങ്ങൾ സബ്മിഷൻ നോട്ടീസ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അവർക്കൂടി ഓരോ മിനിറ്റ് സംസാരിച്ചതിനുശേഷം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഒരുമിച്ച് മറുപടി പറഞ്ഞാൽ മതിയാകും.

ശ്രീ. പ്രമോദ് നാരായൺ: സർ, വന്യമൃഗശല്യം ഏറ്റവും രൂക്ഷമായ

റാന്നി മണ്ഡലത്തെ പ്രതിനിധീകരിക്കുന്ന എം.എൽ.എ. എന്ന നിലയിൽ അൽപ്പസമയംകൂടി അനുവദിക്കണമെന്ന് ഞാൻ അങ്ങയോട് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: ഒരു മിനിറ്റുകൊണ്ട് വിഷയം പറഞ്ഞാൽ മതി.

ശ്രീ. പ്രമോദ് നാരായൺ: സർ, റാന്നിയിൽ ചൊവ്വാലിയിൽ

പുലിയിറങ്ങി എന്ന വാർത്ത അറിഞ്ഞതിനെത്തുടർന്ന് ഞാൻ അവിടേയ്ക്ക് ചെല്ലുമ്പോൾ ആൾക്കൂട്ടത്തിനിടയിൽനിന്ന് അബുവയസ്സുകാരിയായ വൈഷ്ണവിയും മൂന്ന് വയസ്സുള്ള വൈഗയ്യും മുന്നോട്ടുവന്നു. തങ്ങൾ ഓമനിച്ച്

വളർത്തിയ നായയെ പുലി കൊണ്ടുപോയതിനെക്കുറിച്ച് പറയുമ്പോൾ അവരുടെ കണ്ണുകളിൽ മുഴുവൻ നിറഞ്ഞത് ഭീതിയായിരുന്നു. കാട്ടാനക്കലിയിൽ ഞെരിഞ്ഞമർന്ന ആഗ്നിമിയ എന്ന അഞ്ചുവയസ്സുകാരിയുടെ ദാരണാന്ത്യം, കേരളത്തിലെ ഈ പിഞ്ചുമക്കളുടെ മാത്രമല്ല, അവരെ മടിയിൽക്കിടത്തി ഉറക്കുന്ന അമ്മമാരുടെ മുഴുവൻ മഹാസങ്കടമായി മാറിയിരിക്കുന്നു.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്...പ്ലീസ്... ശ്രീ. പ്രമോദ് നാരായൺ, അങ്ങ് വിഷയം ഉന്നയിക്കൂ.

ശ്രീ. പ്രമോദ് നാരായൺ: സർ, മലയോര മേഖലകളിലെ രാപ്പകലുകൾ താണ്ടുന്നത് ഭീതിയിലാണ്. വന്യമൃഗ ആക്രമണത്തിൽ ഏറ്റവും രൂക്ഷമായ കാട്ടുപന്നികൾ. ആ കാട്ടുപന്നികളുടെ ആക്രമണത്തിന്റെ പട്ടിക കേന്ദ്ര പരിസ്ഥിതി വനം മന്ത്രാലയത്തിന് തയ്യാറാക്കി നൽകിയപ്പോൾ ആദ്യം ഉണ്ടായിരുന്ന 900 വില്ലേജുകൾ എന്നത് ഇപ്പോൾ 406 ആയി ചുരുക്കി. അങ്ങനെ ചുരുക്കിയപ്പോൾ ഏറ്റവും കാട്ടുമൃഗ ആക്രമണമുള്ള റാന്നിയിലെതന്നെ കൊല്ലമുള, അത്തിക്കയം, ചേത്തക്കൽ, പഴവങ്ങാടി, അങ്ങാടി, പെരുമ്പെട്ടി പോലെയുള്ള രൂക്ഷമായ കാട്ടുപന്നി ആക്രമണമുള്ള

സ്ഥലങ്ങൾ ഒഴിവാക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. ജനപ്രതിനിധികൾ, എം.എൽ.എ.-മാർ, കർഷക സംഘടനകൾ ഇവരൊന്നും ഈ പട്ടിക തയ്യാറാക്കിയതിനെക്കുറിച്ച് അറിഞ്ഞിട്ടില്ല. ഇന്ത്യൻ പാർലമെന്റിൽ ഈ വിഷയം ഉന്നയിച്ചുകൊണ്ട് കേരള കോൺഗ്രസ് (എം.) ചെയർമാൻ ശ്രീ. ജോസ് കെ. മാണി പറഞ്ഞ ഒരു കാര്യമുണ്ട്. 1972-ലെ വനം-വന്യജീവി സംരക്ഷണ നിയമം ഭേദഗതി ചെയ്തെങ്കിൽ മാത്രമേ ശാശ്വതമായി ഈ പ്രശ്നത്തിന് പരിഹാരം കാണാൻ കഴിയൂ. ഇതിനായി കേരളത്തിന്റെ ശബ്ദം കൂടുതൽ കരുത്തോടെ ആകണമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്....(മൈക്ക് ഓഫ്)....

ശ്രീ. സനീഷ്കുമാർ ജോസഫ്: സർ, വന്യമൃഗ ആക്രമണംകൊണ്ട് ഏറ്റവും ബുദ്ധിമുട്ടനുഭവിക്കുന്ന ഒരു നിയോജക മണ്ഡലത്തിൽനിന്നാണ് ഞാൻ വരുന്നത്. ചാലക്കുടിയിൽ കഴിഞ്ഞ ദിവസം ആഗിമിയ എന്ന പെൺകുട്ടി കാട്ടാനയുടെ ആക്രമണത്തിൽ ദാരുണമായി മരണപ്പെടുന്ന ഒരു സാഹചര്യമുണ്ടായി. കഴിഞ്ഞ എട്ട് മാസത്തിനുള്ളിൽ ഏഴോളം ആളുകളാണ് ചാലക്കുടി ഡിവിഷനിൽമാത്രം കാട്ടാന ആക്രമണംകൊണ്ട് മരണപ്പെടുന്ന ഒരു സാഹചര്യമുണ്ടായത്. ജനങ്ങൾക്ക് ജീവിക്കാൻ കഴിയാത്ത ഒരു സാഹചര്യം, കൃഷിക്കാർക്ക് കൃഷിചെയ്യാൻ കഴിയാത്ത ഒരു സാഹചര്യം,

മലക്കപ്പാരപ്പോലെയുള്ള പ്രദേശത്തൊക്കെ കാട്ടാനയുടെ ആക്രമണം നിത്യസംഭവമായി മാറിയിരിക്കുകയാണ്. സൂര്യകളിൽപ്പോലും കാട്ടാനകളുടെ ആക്രമണംകൊണ്ട് വലിയ ദുരന്തങ്ങളാണ് ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതിന് ശാശ്വതമായ ഒരു പരിഹാരം കാണുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ഉണ്ടാകണം. കഴിഞ്ഞ ഒരു വർഷത്തിനുള്ളിൽ 98 ലക്ഷം രൂപയാണ് ചാലക്കുടി ഡിവിഷനിൽമാത്രം നഷ്ടപരിഹാരം കൊടുക്കാനായിട്ടുള്ളത്. ആ നഷ്ടപരിഹാരം കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണം. വന്യമൃഗശല്യം തടയുന്നതിന് ആർ.ആർ.ടി.-യുടെ ഒരു ടീം ചാലക്കുടിയിൽ ഉണ്ടാകുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണം.

ശ്രീ. റോജി എം. ജോൺ: സർ, നിരന്തരമായി നിയമസഭയിലും അതുപോലെ പലവേദികളിലും നമ്മൾ ഉന്നയിക്കുന്ന ഒരു വിഷയമാണിത്. വനമേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കിടക്കുന്ന എല്ലാ നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിലും അവിടത്തെ ജനങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്ന അതീവ ഗുരുതരമായ പ്രശ്നമാണ് നിരന്തരമായ വന്യജീവി ആക്രമണം. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ വനമേഖലയോട് ചേർന്നുകിടക്കുന്ന അയ്യൻപുഴ, മലയാറ്റൂർ പഞ്ചായത്തുകൾ. അതോടൊപ്പം ഇത്രയും കാലങ്ങളിലൊന്നും വന്യജീവി ആക്രമണം

ഇല്ലാതിരുന്ന മൂക്കന്തൂർ, കുറുപ്പി പഞ്ചായത്തുകളിലേയ്ക്കുപോലും ഇപ്പോൾ ആനയും മറ്റ് വന്യമൃഗങ്ങളും കടന്നുവരുന്ന സാഹചര്യമാണ് ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. വനത്തിനകത്ത് വന്യജീവികളുടെ എണ്ണം പെരുകുകയും അത് ജനവാസ മേഖലയിലേയ്ക്ക് കടന്നുവരികയുമാണ്. നമ്മൾ നിരന്തരമായി ആവശ്യപ്പെടുന്ന കാര്യമാണ്, വന്യമൃഗങ്ങളെ വനം മേഖലയിൽതന്നെ നിലനിർത്തുന്നതിന് ആവശ്യമായ ഫെൻസിംഗ്; ഹാങ്ങിംഗ് ഫെൻസിംഗോ സോളാർ ഫെൻസിംഗോ ആകാം. അതുപോലെ ട്രെയ് ഉൾപ്പെടെ നിർമ്മിച്ചുകൊണ്ട് വന്യമൃഗങ്ങളെ വനമേഖലയിൽതന്നെ നിലനിർത്തുന്നുണ്ടെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തേണ്ടതുണ്ട്. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ ഉൾപ്പെടുന്ന വലിയൊരു പ്ലാന്റേഷൻ മേഖലയുണ്ട്. ആ മേഖലയിൽ തുച്ഛമായ വേതനത്തിന് തൊഴിലെടുക്കുന്ന ആളുകൾ, അവർ തൊഴിലെടുക്കുന്ന പ്ലാന്റേഷൻ മേഖലകളിലേയ്ക്കുപോലും വന്യമൃഗങ്ങൾ കടന്നുവന്ന് അവരെ ആക്രമിക്കുകയും അവിടെ വ്യാപകമായ നാശനഷ്ടങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുകയുമാണ്. കൃഷിക്കാർക്ക് ഉണ്ടാകുന്ന നഷ്ടം പോലും കൃത്യസമയത്ത് കൊടുത്തുതീർക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല. അലോക്കേഷൻ കിട്ടാത്തതുകൊണ്ട് ഒരു കോടിയിൽപ്പരം രൂപയാണ് മലയാറ്റൂർ ഡിവിഷനുകീഴിൽ മാത്രം

നഷ്ടപരിഹാരം കൊടുത്തു തീർക്കാനുള്ളത്. ഈ കാര്യത്തിൽ അടിയന്തര നടപടിയുണ്ടാകണം. നഷ്ടപരിഹാരം കൊടുത്തുതീർക്കാൻ കഴിയണം..... (മൈക്ക് ഓഫ്).....

ശ്രീ. ലിന്റോ ജോസഫ്: സർ, കേരള സംസ്ഥാനത്തിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ വന്യജീവി ആക്രമണം നടക്കുന്ന ഒരു മണ്ഡലമാണ് തിരുവമ്പാടി നിയോജക മണ്ഡലം. ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലിലൂടെയും സബ്മിഷനിലൂടെയും നിരവധി തവണ ഈ വിഷയം സർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തിയതാണ്. ഇപ്പോഴും അത് തുടർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഏറ്റവും കൂടുതൽ രൂക്ഷമായ പ്രശ്നങ്ങളിലൊന്ന് കാട്ടുപന്നിയുടെ ശല്യമാണ്. വലിയ രീതിയിൽ ജനവാസ മേഖലയിലേയ്ക്കിറങ്ങി കാട്ടുപന്നിശല്യം അതിരൂക്ഷമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന സാഹചര്യമാണ്. അടുത്തിടയ്ക്ക് കാട്ടുപന്നിശല്യം രൂക്ഷമായിട്ടുള്ള ഹോട്ട്സ്പോട്ടുകൾ നിർണ്ണയിച്ചുകൊണ്ടുള്ള റിപ്പോർട്ട് പുറത്തുവന്നു. ഏറ്റവും രൂക്ഷമായ പ്രശ്നമുള്ള തിരുവമ്പാടി നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ കൂടരഞ്ഞി, തിരുവമ്പാടി, കോടഞ്ചേരി, പുതുപ്പാടി, നെല്ലിപ്പൊയിൽ എന്നീ അഞ്ച് വില്ലേജുകൾ ആ ഹോട്ട്സ്പോട്ടിൽ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടില്ല. ഇത് ഉൾപ്പെടുത്തി ഈ പ്രശ്നത്തിന് അടിയന്തര പരിഹാരം ഉണ്ടാക്കേണ്ടതുണ്ട്. നേരത്തെ എല്ലാവരും

സൂചിപ്പിച്ചപോലെ ഇത്തരം നാശനഷ്ടങ്ങൾ സംഭവിക്കുന്നവർക്ക് നഷ്ടപരിഹാരം കൊടുക്കുന്നതിൽ ചില പോരായ്മകൾ സംഭവിക്കുന്നുണ്ട്. അത് പരിഹരിച്ചുകൊണ്ട് നഷ്ടപരിഹാരം കൃത്യമായി കൊടുക്കാൻ ആവശ്യമായ കർശന നടപടികൾ കൊണ്ടുവരേണ്ടതായുണ്ട്. ഇത്രയും കാര്യങ്ങളാണ് ഇതിന്റെ ഭാഗമായി സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്.

വനം-വന്യജീവി വകുപ്പു മന്ത്രി (ശ്രീ. എ. കെ. ശശീന്ദ്രൻ): സർ, ഇവിടെ എം.എൽ.എ. ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലിലൂടെയും മറ്റുള്ള എം.എൽ.എ.മാർ സബ്മിഷൻ പ്രകാരവുമാണ് വനമേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ജനങ്ങളുടെ, പ്രത്യേകിച്ചും കർഷകസമൂഹം അനുഭവിക്കുന്ന വേദനകളെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. അതിൽ വസ്തുതാവിരുദ്ധമായി ഒന്നും ഇല്ലായെന്ന് എനിക്ക് തന്നെ ബോധ്യപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതാണ്. കഴിഞ്ഞ രണ്ടുമൂന്ന് വർഷമായി വളരെ ഗുരുതരമായ വിധത്തിൽ വന്യമൃഗങ്ങൾ മനുഷ്യനേയും കൃഷിയിടങ്ങളേയും കൊല്ലുകയും നശിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് വന്യമൃഗങ്ങളുടെ ശല്യത്തിൽനിന്നും ജനങ്ങളെയും വന്യമൃഗങ്ങളെയും വേർതിരിക്കുന്നതിന് പഴയ രീതിയിലുള്ള പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ

തന്നെയാണ് ഇപ്പോഴും തുടർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കുറച്ചുകൂടി ശാസ്ത്രീയവൽക്കരിച്ചുകൊണ്ട് വന്യമൃഗങ്ങളുടെ സാന്നിധ്യം മുൻകൂറായി അറിയിക്കുന്നതിന് Early Warning System നടപ്പിലാക്കി തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. അത് വിപുലീകരിക്കാനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. പ്രശ്നക്കാരായ കാട്ടാനകളെ റേഡിയോ കോളർ ഘടിപ്പിച്ച്, സഞ്ചാരപദം നിരീക്ഷിച്ച് മുന്നറിയിപ്പ് കൊടുക്കുന്ന സംവിധാനവും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. നേരത്തെ ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്നത് സൗരോർജ്ജവേലി, ആനപ്രതിരോധ മതിലുകൾ, ക്രാഷ് ഗാർഡ് റെയിൽ ഫെൻസിംഗ്, ക്രാഷ് ഗാർഡ് റോപ്പ് ഫെൻസിംഗ് എന്നിവ നിർമ്മിക്കലാണ്. അവ നിർമ്മിക്കുകയും സംരക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. പക്ഷെ സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഫലപ്രദമായി നടക്കുന്നില്ല. ഇപ്പോൾ പുതിയ സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 680 കിലോമീറ്റർ സൗരോർജ്ജ വേലികളും 132 കിലോമീറ്റർ കിടങ്ങളും 635 കിലോമീറ്റർ ഹാങ്ങിംഗ് സോളാർ ഫെൻസിംഗും നിർമ്മിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ടാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ഇതിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട കുര്യാടി എം.എൽ.എ. സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളെക്കൂടി ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമാക്കി, കുറച്ചുകൂടി പരിപാലന ചുമതല

ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളെ ഏൽപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഒരു പുതിയ നിർദ്ദേശത്തെക്കുറിച്ച് ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുമായി ചർച്ചകൾ നടന്നുവരികയാണ്. എന്നാൽ ആ ചർച്ചകൾ നടക്കുന്നതിനിടയിൽതന്നെ കാസർഗോഡ് ജില്ലയിൽ മാതൃകാപരമായ വിധത്തിൽ യോജിച്ച പ്രവർത്തനം നടന്നുവരികയാണ്. പഞ്ചായത്തുകളുടെ ഫണ്ട്, എം.എൽ.എ. ഫണ്ട് തുടങ്ങിയവ കൂടി പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ തുടങ്ങി. കാസർഗോഡ് ജില്ല, കണ്ണൂർ ജില്ല ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്തുകൾ യഥാക്രമം 3.2 കോടി രൂപയും 85 ലക്ഷം രൂപയും അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിൽ മാതൃക കാണിച്ചൊരു എം.എൽ.എ. ഈ സഭയിലുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട സുൽത്താൻബത്തേരി എം.എൽ.എ. ഒരു കോടി രൂപയും ബഹുമാനപ്പെട്ട കൽപ്പറ്റ എം.എൽ.എ. 20 ലക്ഷം രൂപയും ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എം.എൽ.എ. ഫണ്ടിൽനിന്നും അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. മാതൃകാപരമായൊരു നടപടിയാണിത്. ആ നടപടി സ്വീകരിച്ച എം.എൽ.എ.മാരെ ഈ ഘട്ടത്തിൽ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. ഈ പാത എല്ലാ പഞ്ചായത്തുകളും ജനപ്രതിനിധികളും സ്വീകരിച്ചാൽ സാമ്പത്തിക തെരക്കത്തിൽനിന്നും മറികടന്ന് ഈ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയുമെന്ന് മാത്രമല്ല, ജനകീയ പങ്കാളിത്തത്തിന്റെ

സംരക്ഷണം ഈ പരിപാടികൾക്ക് ലഭിക്കുകയും ചെയ്യും. പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമായി ഇപ്പോൾ 8 സ്ഥിരം ആർ.ആർ.ടി.-കൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ആർ.ആർ.ടി.-കൾ സ്ഥാപിക്കണമെന്നുള്ളത് വനമേഖലയിലെ എല്ലാ എം.എൽ.എ.-മാരുടേയും ആവശ്യമാണ്. എന്നാൽ അത് മുഴുവനും ഒറ്റയടിക്ക് നിർവ്വഹിക്കാനാവില്ലായെന്ന് എല്ലാ മെമ്പർമാർക്കും അറിയാവുന്നതാണ്. ഇപ്പോൾ ഇതിനുപുറമെ ഏഴ് പുതിയ ആർ.ആർ.ടി.-കൾ കൂടി രൂപീകരിക്കുന്ന കാര്യം സർക്കാർ ഗൗരവത്തിൽ പരിഗണിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ജനവാസ കേന്ദ്രങ്ങളിലിറങ്ങുന്ന വന്യജീവികളെ കൂടുവച്ച് പിടിച്ച് പുനരധിവസിപ്പിക്കുന്ന നടപടിയാണ് മറ്റൊരു കാര്യം. ഇതിന് നിലവിലുള്ള കൂട് പരിമിതമായതിനാൽ കൂടുതൽ കൂടുകൾ വാങ്ങുന്നതിനുള്ള നടപടിയും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ.മാർ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, കാട്ടിലെ വന്യജീവികളെ അതിനുള്ളിൽതന്നെ നിലനിർത്തുന്നതിനായി വനത്തിനുള്ളിൽ ഭക്ഷണവും വെള്ളവും ലഭ്യമാക്കുന്നത് ഉറപ്പുവരുത്തുകയാണ്. വനങ്ങളുടെ പുനസ്ഥാപന നയത്തിന്റെ ഭാഗമായി അക്ഷേപ്യ, യൂക്കാലി, വാറ്റിൽ, മഞ്ഞക്കൊന്ന തുടങ്ങിയ വിദേശയിനങ്ങൾ ഒഴിവാക്കി സ്വാഭാവിക വനങ്ങളായി അവയെ

മാറ്റുന്നതിനുള്ള നടപടിയും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. മറ്റൊന്ന് കാട്ടുപന്നികളെ ക്ഷുദ്രജീവിയായി പ്രഖ്യാപിക്കുന്നതിനുള്ള ആവശ്യം സംബന്ധിച്ചുള്ളതാണ്. കഴിഞ്ഞ രണ്ടുവർഷമായി സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുകൾ ഇക്കാര്യവുമായി കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനെ ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. പക്ഷേ, അനുകൂല നിലപാട് ഇതുവരെയും ഉണ്ടായിട്ടില്ല. കഴിഞ്ഞമാസം ബഹുമാനപ്പെട്ട കേന്ദ്ര മന്ത്രിയുമായി നടന്ന ചർച്ചയിൽ ഈ പ്രദേശങ്ങളെ ഒന്നടങ്കം പ്രഖ്യാപിക്കുക പ്രയാസമാണെന്നും കുറേക്കൂടി പരിഷ്കരിച്ച ഒരാവശ്യം സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് ഉന്നയിക്കണമെന്ന് നിർദ്ദേശിച്ചതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് വില്ലേജുകളെ വേർതിരിച്ച് അങ്ങനെയൊരു അപേക്ഷ കേന്ദ്രത്തിന് സമർപ്പിച്ചത്. പക്ഷേ അന്ന് **921** വില്ലേജുകളെയാണ് പട്ടികയിൽപ്പെടുത്തിയിരുന്നത്. സാധാരണഗതിയിൽ പ്രയാസമുണ്ടാകാനിടയുള്ള മിക്കവാറും എല്ലാ പ്രദേശങ്ങളും **961** വില്ലേജുകളിൽപ്പെടുത്തിയാൽ മതിയാകുമായിരുന്നു. ദൗർഭാഗ്യവശാൽ ഇത്രയും കൂടുതൽ പ്രദേശങ്ങൾക്ക് അനുമതി നൽകാനാവില്ലെന്ന നിലപാടാണ് ചർച്ചകളിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചത്. അതുകൊണ്ട് കുറേക്കൂടി കുറച്ചുകൊണ്ട് ഒരു അപേക്ഷ കഴിഞ്ഞ മാസം കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്

അയച്ചിട്ടുണ്ട്. അന്ന് ലിസ്റ്റുകളുടെ എണ്ണം കുറയ്ക്കേണ്ടിവന്നു. അങ്ങനെയാണ് 406 എന്ന സംഖ്യയിലേയ്ക്കെത്തിയത്. അതിന് ശാസ്ത്രീയമായൊരു യുക്തിയുണ്ടെന്ന് ഞാൻ അവകാശപ്പെടുന്നില്ല. വേഗത്തിൽ മറുപടി അയയ്ക്കേണ്ടതായതിനാൽ, കാലതാമസമുണ്ടാക്കരുതെന്ന സദ്ഭുദ്ദേശ്യത്തോട് കൂടിയാണ് അത് ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. എന്നിട്ടും പ്രയോജനമൊന്നും കാണാത്ത പശ്ചാത്തലത്തിലാണ് കേരളത്തിലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.പി.-മാരോട് ഇക്കാര്യത്തിൽ കേരളത്തെ സഹായിക്കണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. അവർ അവരുടെ സഹായ വാഗ്ദാനം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അവർ ശ്രമങ്ങൾ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അവരുടെകൂടി താല്പര്യം പരിശോധിച്ച് ഡൽഹിയിൽ പോയി ബഹുമാനപ്പെട്ട കേന്ദ്ര മന്ത്രിയുമായി വീണ്ടും സംസാരിക്കേണ്ടതുണ്ടെന്ന് ബോധ്യമായാൽ തീർച്ചയായും കേന്ദ്ര മന്ത്രിയെ വീണ്ടും സമീപിക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന് യാതൊരു അഭിമാനക്കുറവും ഇല്ലായെന്നറിയിക്കാൻ ഞാൻ ഈ പ്രശ്നം നിങ്ങളുടെ മുമ്പിൽ വയ്ക്കുകയാണ്. അതുപോലെത്തന്നെയാണ് നഷ്ടപരിഹാരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നം. 2020-2021 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ഇക്കാര്യങ്ങൾക്കെല്ലാം കൂടി 22 കോടി രൂപയാണ് അനുവദിച്ചു

നൽകിയിട്ടുള്ളത്. ഇതിൽ 18 കോടി രൂപ ഇതിനകം ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

ഇത് പൂർണ്ണമായും താഴെപ്പറയുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി

വിനിയോഗിച്ചിട്ടുണ്ട്. 1000 കിലോമീറ്റർ സോളാർ ഫെൻസിംഗ്

നിർമ്മാണവും പരിപാലനവും 200 കിലോമീറ്റർ ആന കിടങ്ങുകളുടെ

നിർമ്മാണവും പരിപാലനവും ഇതിൽ പ്രധാനപ്പെട്ട ഇനങ്ങളാണ്. ഇവിടെ

ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ ആറളം, അതിരപ്പിള്ളി തുടങ്ങിയ പ്രദേശങ്ങളിൽ

ബഹുമാനപ്പെട്ട പട്ടികജാതി, പട്ടികവർഗ്ഗ, പിന്നാക്ക വിഭാഗ ക്ഷേമവും

ദേവസ്വവും പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി

ശ്രീ. കെ. രാധാകൃഷ്ണൻ, തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. എം. വി.

ഗോവിന്ദൻ മാസ്റ്ററും ഞാനും ജനപ്രതിനിധികളും പങ്കെടുത്ത ഒരു ചർച്ച

നടന്നിരുന്നു. നേരത്തെ അവിടെ 10 കോടിയോളം രൂപ ചെലവഴിച്ച്

ആനമതിൽ നിർമ്മിച്ചിരുന്നു. ആ മാതൃകയിലുള്ള ആനമതിൽ കഴിഞ്ഞ

അഞ്ച് വർഷമായി ആനയുൾപ്പെടെയുള്ള വന്യജീവികൾക്ക് തകർക്കാൻ

സാധിച്ചിട്ടില്ലെന്നും അത് നല്ല നിലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നുവെന്നും

ഞങ്ങൾക്ക് ബോധ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ, ഒരു കിലോമീറ്റർ ദൂരം ഇത്തരം

മതിൽ സ്ഥാപിക്കണമെങ്കിൽ ഒന്നരക്കോടി രൂപയാണ് ചെലവാകുക.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി, മറുപടി ഇനിയും ദീർഘമാണോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ശശീന്ദ്രൻ: സർ, അല്ല. ഇതിനായി ധാരാളം തുക ആവശ്യമാണെന്ന് നിങ്ങൾക്കെല്ലാവർക്കുമറിയാം. പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ് ഈ ആവശ്യത്തിലേക്ക് 22 കോടി രൂപ അനുവദിക്കാമെന്ന് വാഗ്ദാനം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അങ്ങനെ വന്നാൽ ആരും മേഖലയിലെ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് ശാശ്വത പരിഹാരം കാണാൻ കഴിയും എന്നാണ് വിചാരിക്കുന്നത്. സബ്മിഷനിൽ ഇല്ലെങ്കിലും ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ എന്നോട് സംസാരിച്ചതുകൊണ്ട് അതിവിടെ പ്രത്യേകമായി എടുത്തുപറയണമെന്ന് ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. അതിരപ്പിള്ളിയിൽ എല്ലാ ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ.മാരും ഉണ്ടായിരുന്നു. ഞാനും ബഹുമാനപ്പെട്ട പട്ടികജാതി, പട്ടികവർഗ്ഗ, പിന്നാക്ക വിഭാഗ ക്ഷേമവും ദേവസ്വവും പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രിയും ഉണ്ടായിരുന്നു. അവിടത്തെ പ്രശ്നങ്ങൾ അവർ പറയുന്നതെല്ലാം ന്യായമായ കാര്യമാണെന്ന് ബോധ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. എത്രയും പെട്ടെന്ന് അത് പരിഹരിക്കാനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. നഷ്ടപരിഹാരമായി 8 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിലും 10 കോടി 60

ലക്ഷം രൂപ ഇനിയും കുടിശ്ശികയായി നൽകാനുണ്ട്. അതിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി സംസാരിച്ചപ്പോൾ ഈ മാസം തന്നെ അതിന് പരിഹാരമുണ്ടാക്കാമെന്ന് സമ്മതിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് വന്നാൽ ഈ അതിക്രമത്തിന് വിധേയരായി മരിച്ചവരുടെ ബന്ധുക്കൾക്കും പരിക്ക് പറ്റിയവർക്കും നൽകാനുള്ള നഷ്ടപരിഹാരം പൂർണ്ണമായും കൊടുത്തുതീർക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് വിശ്വസിക്കുന്നത്. ഏതായാലും സഭയിൽ ഉയർന്നുവന്ന വികാരം അതിന്റെ പൂർണ്ണമായ അർത്ഥത്തിൽ ഉൾക്കൊണ്ടുതന്നെ സാമ്പത്തിക പരിമിതിയിൽ നിന്നുകൊണ്ട് ഈ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം കാണാനാണ് ശ്രമിക്കുക. ആർ.ആർ.ടി.കളുടെയും ഫോറസ്റ്റ് സ്റ്റേഷനുകളുടെയും എണ്ണം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജില്ലയിൽ ഒരു ഫോറസ്റ്റ് സ്റ്റേഷൻപോലും ഇല്ലാത്ത ജില്ലകളുണ്ട്. അത്തരം പ്രദേശങ്ങൾക്ക് മുൻഗണന നൽകിക്കൊണ്ടായിരിക്കും ഇക്കാര്യങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം കാണുക. ഏതായാലും ജനപ്രതിനിധികളെന്ന നിലയിൽ ഇവിടെ ഉന്നയിച്ച വികാരങ്ങളോട് പൂർണ്ണമായും യോജിക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ: സർ, വനത്തോട് ചേർന്ന്

നിൽക്കുന്നതും വന്യജീവി ആക്രമണത്തിൽ രൂക്ഷമായിട്ടുള്ളതുമായ

വില്ലേജുകളെ ഹോട്ട്സ്പോട്ടിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്ന രൂപത്തിൽ, ഹോട്ട്സ്പോട്ടുകൾ പുനഃപരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ശശീന്ദ്രൻ: സർ, ഹോട്ട്സ്പോട്ടെന്ന

സങ്കല്പത്തിലേക്കെത്താനുള്ള സാഹചര്യം ഞാനിവിടെ

വിശദീകരിക്കുകയുണ്ടായി. നൽകിയിട്ടുള്ള അപേക്ഷയിൽ എങ്ങനെയെങ്കിലും

അനുവാദം വാങ്ങിയെടുക്കുകയെന്ന തലത്തിലുള്ളൊരു നിലപാട്

സ്വീകരിച്ചതുകൊണ്ടാണ്. ഒരിക്കൽ ലഭിച്ച കഴിഞ്ഞാൽ നമുക്ക് കൂടുതൽ

വിപുലീകരണം ആവശ്യപ്പെടാൻ കഴിയുമെന്നാണ് തോന്നുന്നത്. ലിസ്റ്റ്

പരിഷ്കരിക്കുന്നതിന് ഒരു മടിയുമില്ല. ലിസ്റ്റിൽ വരേണ്ട സ്ഥലങ്ങളുണ്ടെന്ന്

എനിക്കുതന്നെ ബോധ്യമുണ്ട്. കാട്ടുപന്നിയുടെ കാര്യത്തിൽ, ഇപ്പോൾ നാലാം

ഷെഡ്യൂളിലാണുള്ളത്. അത് അഞ്ചാം ഷെഡ്യൂളിലേക്ക് വരണം. അതിനുള്ള

നിയമപരമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട

എം.എൽ.എ.മാർ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ, ഇത് കേരളത്തിന്റെ

മൊത്തത്തിലുള്ള പ്രശ്നമായിട്ടുതന്നെയാണ് ഗവൺമെന്റ്

കണക്കിലെടുക്കുന്നത്.

(2) മാനസികാരോഗ്യ മേഖലയിലെ പ്രശ്നങ്ങൾ

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, ഞാൻ ഇന്ന് വളരെ ഗുരുതരമായ പ്രശ്നമാണ് ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കേണ്ട സഭയുടെയും ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെയും മുമ്പാകെ കൊണ്ടുവരുന്നത്. ദിവസങ്ങൾക്കുമുമ്പാണ് കോഴിക്കോട് കുതിരവട്ടത്തെ മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിലെ ഒരു രോഗി മറ്റൊരു രോഗിയുടെ ആക്രമണത്തിൽ കൊല്ലപ്പെട്ടത്. അഞ്ഞൂറോളം മാനസിക രോഗികളുള്ള ഈ ആശുപത്രിയിൽനിന്ന് ഇതിനുമുമ്പും ശേഷവും രോഗികൾ ചാടിപ്പോകുന്നത് പതിവായിരിക്കുകയാണ്. പോരാളുകളും വകുപ്പിന്റെ നിഷ്ഠിതത്വവുമാണ് ഇത് വെളിപ്പെടുത്തുന്നത്. ഇവിടെനിന്ന് ഇന്നും ഒരാൾ ചാടിപ്പോയിയെന്ന വാർത്ത രാവിലെ കേൾക്കാൻ സാധിച്ചു. ഈ അടുത്ത ദിവസങ്ങളിലായി അഞ്ച് മാനസിക രോഗികളാണ് കോഴിക്കോട് കുതിരവട്ടം ചിത്തരോഗാശുപത്രിയിൽനിന്ന് ചാടിപ്പോയത്. ഉപേക്ഷിച്ചുപോയ ഭർത്താവിനെ തേടിയാണ് മഹാരാഷ്ട്ര സ്വദേശിനിയായ ജിയറാം ജലോട്ട് തലശ്ശേരിയിലെത്തിയത്. ഒരു മജിദിനെ തേടിയാണ് ഈ സ്ത്രീ വന്നത്. അവർ മാനസികരോഗ ലക്ഷണങ്ങൾ പ്രകടിപ്പിച്ചതിനാൽ പോലീസാണ് അവരെ കുതിരവട്ടത്ത് എത്തിച്ചത്. അവിടെവെച്ച് കൊൽക്കത്തകാരിയായ

ഒരു മാനസികരോഗിയുമായി അടിയുണ്ടാക്കി. അടിച്ച കൊൽക്കത്തകാരിയുടെ കയ്യിലെ രക്തം കണ്ടപ്പോൾ മാനസികാരോഗ്യ ആശുപത്രിയിലെ ജീവനക്കാർ അവരെ ചികിത്സയ്ക്ക് കൊണ്ടുപോയി. അടികൊണ്ട് ജീയറാം ജലോട്ട് അവിടെ കിടക്കുകയായിരുന്നു. ഈ സ്ത്രീയെ ആരും നോക്കിയില്ല. ഒരുദിവസം ആരുടെയും ശ്രദ്ധ അടികൊണ്ട സ്ത്രീയായ ജീയറാം ജലോട്ടിന്റെ അടുത്തേയ്ക്ക് പോയില്ല. അങ്ങനെ അവർ മരണപ്പെട്ടു. ഇതാണ് കുതിരവട്ടത്തെ ചിത്തരോഗാശുപത്രിയിൽ നടന്ന സംഭവം. ഇതുപോലെയാണ് തിരുവനന്തപുരത്തും തൃശ്ശൂരുമൊക്കെയുള്ള മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളുടെ അവസ്ഥ. ഇവിടെ രോഗികളെ മനുഷ്യത്വപരമായ രീതിയിലല്ല മനുഷ്യത്വരഹിതമായ രീതിയിലാണ് കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നത്. ഇതുസംബന്ധിച്ച് നിരവധി ആക്ഷേപങ്ങളും പരാതികളും ഉയർന്നുവരുന്നുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിലെ ചുറ്റുപാടുകളും സാഹചര്യങ്ങളും ഇപ്പോഴും അവരുടെ രോഗാവസ്ഥ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന തരത്തിലാണ്. ഒരു മോഡേൺ അപ്രോച്ച് ഈ കാര്യത്തിലില്ല. അവിടെ പോയാൽ രോഗം മൂർച്ഛിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഈ അവസ്ഥയിൽ മാറ്റമുണ്ടാക്കി ആരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങൾ

നവീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്നാണ് കോഴിക്കോടിലെ പ്രശ്നങ്ങളുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലായി എനിക്ക് ഗവൺമെന്റിന്റെ മുമ്പിൽ വയ്ക്കാനുള്ളത്. ഇവിടെ നമ്മൾ കാണേണ്ടത്, പഴയ കാലത്ത് മാനസിക രോഗത്തിനുള്ള ചികിത്സ എന്നുപറഞ്ഞാൽ മൂടില്ലാത്ത ബക്കറ്റിൽ വെള്ളം കോരിക്കുന്നതാണ്. ബക്കറ്റിന് മൂടുണ്ടാകില്ല. രോഗികളോട് വെള്ളം കോരാൻ പറയും. ബക്കറ്റ് മുകളിലെത്തുമ്പോൾ വെള്ളം എവിടെ; ഇതിൽ വെള്ളം ശേഖരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ലല്ലോയെന്ന് പറഞ്ഞ് രോഗിയെ വാർഡൻ തല്ലും. ഇവരുടെ മാനദണ്ഡം എന്താണ്; മൂടില്ലാത്ത ബക്കറ്റിൽ വെള്ളം കോരിയാൽ വെള്ളം ലഭിക്കില്ലെന്ന് രോഗി തിരിച്ചറിഞ്ഞാൽ രോഗം മാറിയെന്നാണ് അവരുടെ കണക്ക്. അങ്ങനെ രോഗിയുടെ രോഗം മാറിയെന്ന നിഗമനത്തിലെത്തുന്ന ചികിത്സയാണ് സംസ്ഥാനത്തുണ്ടായിരുന്നത്. അതിനൊക്കെ കാലോചിതമായ മാറ്റമുണ്ടാകണം. ഇവിടെ നമ്മൾ കാണേണ്ടത്.....

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, കഴിഞ്ഞ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലിന്

അരമണിക്കൂർ സമയമാണ് എടുത്തത്. ഇത് ബഹുമാനപ്പെട്ട

ഹൈക്കോടതിപോലും ഗവൺമെന്റിനെ വിമർശിച്ച ഒരു വിഷയമാണ്.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: അങ്ങ് പറഞ്ഞ് അവസാനിപ്പിക്കൂ.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, മനസ്സിന്റെ താളം തെറ്റിയ പാവപ്പെട്ടവന്റെ പ്രശ്നമാണ് ഈ വിഷയം. കാശുളളവർക്ക് ചികിത്സിക്കാൻ വലിയ ആശുപത്രി വേറെയുണ്ട്. മനസ്സിന്റെ താളം തെറ്റി ആരാലും നോക്കാനില്ലാതെ യാതനകളും ദുരിതങ്ങളുമനുഭവിക്കുന്ന ഒരു വിഭാഗത്തിന്റേതാണ് ഈ വിഷയം. അവർക്ക് വോട്ടുമില്ല. അതുകൊണ്ട് അവരുടെ പ്രശ്നങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് പറയാൻ അധികം ആളുകളുണ്ടാകില്ല. പക്ഷേ ഇത് പറയേണ്ട പ്രശ്നമാണെന്ന ബോധ്യമാണ് എന്നെ ഇതിവിടെ അവതരിപ്പിക്കാനിടയാക്കിയത്. ഇതിനുവേണ്ടി ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തുന്ന വിഹിതം വളരെ കുറവാണ്. അതിന്റെ വിനിയോഗം പരിശോധിച്ചാൽ മനസ്സിലാകും. കുതിരവട്ടം മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിലെ ഇപ്പോഴത്തെ പ്രധാന വില്ലൻ ജീവനക്കാരുടെ അഭാവമാണ്. മനസ്സിന്റെ താളം തെറ്റിയ 475 രോഗികളെ പരിചരിക്കുന്നതിന് 4 സ്റ്റാഫ് നഴ്സുമാർ മാത്രമാണുള്ളത്. മാനസികരോഗികളല്ലാത്ത സാധാരണ രോഗമുള്ള 475 പേരെ പരിചരിക്കാൻപോലും 4 ആളുകൾ മതിയാകില്ല. ഒ.പി.-യിൽ

മറ്റുചികിത്സകൾ വേറെയുമുണ്ട്. സമൂഹത്തിൽ മാനസികമായ പ്രശ്നങ്ങൾ കൂടിവരികയാണ്. കുതിരവട്ടത്തെ ഒ.പി.-യിൽ ഒരുദിവസം പരിശോധിച്ച് ഗുളിയയും വാങ്ങിപ്പോകുന്നവർ ആയിരത്തോളംപേരാണ്. ഇതെല്ലാം വളരെ ഗുരുതരമായ പ്രശ്നമായി ബഹുമാനപ്പെട്ട ചെയർ കാണേണ്ടതുണ്ട്. ഇത്തരം ആശുപത്രികളിൽ സെക്യൂരിറ്റി ജീവനക്കാരുടെ എണ്ണം കുറവാണ്. സെക്യൂരിറ്റിക്കാരുടെ കണ്ണുവെട്ടിച്ചാണ് രോഗികൾ ചാടിപ്പോകുന്നത്. കുതിരവട്ടത്തുനിന്നും രണ്ട് രോഗികൾ ചാടിപ്പോയി നേരെ മലപ്പുറം കളക്ടറേറ്റിലേയ്ക്കാണ് ചെന്നത്. ചികിത്സിക്കാനുള്ള ഡോക്ടർമാരുടെ എണ്ണവും കുറവാണ്. ഏത് ചെറിയ രോഗത്തിനും കോഴിക്കോട് മെഡിക്കൽ കോളേജിലേയ്ക്കാണ് രോഗികളെ കൊണ്ടുപോകുന്നത്. അവർ അവിടെ ചെന്നാൽ വയലന്റാകും. മറ്റുരോഗികൾക്ക് അത് പ്രയാസമുണ്ടാക്കും. പരമാവധി ഡോക്ടർമാരെ മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിൽ നിയമിക്കണം. മാനസിക രോഗികളുടെ ചെറിയ രീതിയിലുള്ള അസുഖത്തിനൊക്കെ അവിടെത്തന്നെ ചികിത്സിക്കാൻ സാധിക്കണം.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്.....പ്ലീസ് അങ്ങ് അവസാനിപ്പിക്കൂ.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, വളരെ പഴക്കം ചെന്ന കെട്ടിടങ്ങളാണ്

അവിടെയുള്ളത്. അവ നവീകരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ബഡ്ജറ്റിൽ പണം വകയിരുത്തുന്നില്ല. ജീവനക്കാർക്ക് ആവശ്യമായ ട്രെയിനിംഗ് ലഭിക്കുന്നില്ല. മാനസിക രോഗത്തിന് ആയുർവ്വേദ രംഗത്തും ചികിത്സയുണ്ട്. പ്രൊഫ. ആബിദ് ഹുസൈൻ തങ്ങൾ ഇപ്പോൾ ഇവിടെ ഇല്ല..... കോട്ടയ്ക്കലിൽ ഇതിനൊരു കേന്ദ്രമുണ്ട്. അതിനും വളർച്ചയും വികാസവുമൊന്നും ഉണ്ടായിട്ടില്ല. ആയുർവ്വേദത്തിലൂടെ മാനസിക രോഗികൾക്ക് ചികിത്സ നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി കൂടുതൽ (.....മൈക്ക് ഓഫ്.....)..... ഒരു കാര്യംകൂടി.....

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: സമയം അധികമായി.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, പാവപ്പെട്ട മാനസിക രോഗികളുടെ പ്രശ്നം പൂർണ്ണമായും പരയാൻ അനുവദിക്കാതെ മൈക്ക് ഓഫാക്കിയത് വളരെ ക്രൂരതയാണ്. രോഗവിമുക്തി നേടുന്നവർക്ക് പുനരധിവാസ കേന്ദ്രങ്ങളില്ല. അതിലൊക്കെ ഒരു ശക്തമായ(.....മൈക്ക് ഓഫ്.....)

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന വിഷയം അവതരിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ് സമയം നൽകുന്നത്.

ആരോഗ്യ-വനിത-ശിശുവികസന വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീമതി വീണാ

ജോർജ്ജ്): സർ, മാനസികാരോഗ്യ ചികിത്സാ രംഗത്ത് നിലവിലുള്ള

പ്രശ്നങ്ങളെ അതീവ ഗൗരവത്തോടെയും പ്രാധാന്യത്തോടെയും

അനുഭാവത്തോടെയുമാണ് സർക്കാർ കാണുന്നത്. കോഴിക്കോട് സർക്കാർ

മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിൽ അടുത്തിടെ ചികിത്സയിലായിരുന്ന ജിയറാം

ജലോട്ട് എന്ന 30 വയസ്സുള്ള സ്ത്രീ മരണപ്പെടുകയും ചികിത്സയിലായിരുന്ന

48 വയസ്സുള്ള ഒരു സ്ത്രീ സെല്ലിന്റെ ഭിത്തി തുരന്ന് രക്ഷപ്പെടുകയും 39

വയസ്സുള്ള ഒരു പുരുഷൻ കുളിപ്പിക്കാൻ ഇറക്കിയപ്പോൾ ഓടിരക്ഷപ്പെടുകയും

ചെയ്ത സംഭവങ്ങൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. തലശ്ശേരി മഹിളാ മന്ദിരത്തിലെ

അന്തോവാസിയായ അന്യസംസ്ഥാനക്കാരിയായിരുന്ന ജിയറാം ജലോട്ട്

എന്ന 30 വയസ്സുകാരിയെ 28-01-2022-ലാണ് തലശ്ശേരി പോലീസ്

കോഴിക്കോട് മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിൽ പ്രവേശിപ്പിച്ചത്. അവിടെ

ചികിത്സിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ് 10-02-2022-ന് രാവിലെ വാർഡിലെ

സെല്ലിൽ ഇവർ മരിച്ചുകിടക്കുന്നതായി കണ്ടെത്തിയത്. തലേദിവസം രാത്രി

8.00 മണിയോടെ സെല്ലിലുള്ള സഹരോഗിയും ഇവരുമായി ഏറ്റുമുട്ടൽ

നടന്നത് ജീവനക്കാരുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടതിനെ തുടർന്ന് ഇവരെ വ്യത്യസ്ത

സെല്ലുകളിലേയ്ക്ക് മാറ്റിപാർപ്പിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. എന്നാൽ രാവിലെ ചായ വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനായി സെല്ലിൽ എത്തിയപ്പോൾ ജിയറാം ജലോട്ടിനെ വിളിച്ചിട്ടും മുഖത്ത് വെള്ളം തളിച്ചിട്ടും എഴുന്നേൽക്കാത്തതിനെ തുടർന്ന് നഴ്സിംഗ് ഓഫീസർ പൾസ് പരിശോധിക്കുകയും ഡ്യൂട്ടി ഡോക്ടറെ വിവരം അറിയിക്കുകയും ചെയ്തു. ഡോക്ടറുടെ പരിശോധനയിൽ മരണം നടന്നതായി സ്ഥിരീകരിക്കുകയുണ്ടായി. ഇതുകൂടാതെ, അലഞ്ഞുതിരിഞ്ഞ് നടക്കുന്ന രീതിയിൽ കാണപ്പെട്ട് പോലീസ് കൊണ്ടുവന്ന മാനസികാസ്വാസ്ഥ്യം കാണിച്ചിരുന്ന 42 വയസ്സുള്ള ഒരു രോഗി, അവരുടെ മുൻതൊഴിൽ തെങ്ങ് കയറ്റുമായിരുന്നു. അവർ കിടന്നിരുന്ന മുറിയുടെ ചുമർ തുരക്കുകയും തുടർന്ന് മതിൽ ചാടി 09-02-2022-ൽ രക്ഷപ്പെടുകയും ചെയ്ത സംഭവവും ഇതേ മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിൽ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഈ കേന്ദ്രത്തിലെ 39 വയസ്സുള്ള മറ്റൊരു രോഗി കുളിപ്പിക്കാനായി പുറത്തിറക്കിയപ്പോൾ കൂടെയുണ്ടായിരുന്ന ജീവനക്കാരെ കബിളിപ്പിച്ച് രക്ഷപ്പെട്ട സംഭവവും ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, 474 ബെഡ് സ്ട്രോംഗ് ഉള്ള മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിൽ 314 സ്റ്റാഫ് സ്ട്രോംഗ് താണുള്ളത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞതിൽ തിരുത്തലുണ്ട്.

അവിടെ സ്റ്റാഫ് നഴ്സുമാരുൾപ്പെടെ ഇപ്പോഴുള്ള തസ്തികകളുടെ നിലവിലെ പൊസിഷൻ ഞാൻ വായിക്കാം. സ്റ്റാഫ് നഴ്സ് ഗ്രേഡ് I - 38 തസ്തികകളിൽ 38 ജീവനക്കാരുമുണ്ട്, സ്റ്റാഫ് നഴ്സ് ഗ്രേഡ് II - 38 തസ്തികകളിൽ 38 ജീവനക്കാരുമുണ്ട്, ഹെഡ് നഴ്സ് - 22 തസ്തികകളിൽ 22 ജീവനക്കാരുമുണ്ട്, നഴ്സിംഗ് സൂപ്രണ്ട് ഗ്രേഡ് I - 3 തസ്തികകളിൽ 3 ജീവനക്കാരുമുണ്ട്. നഴ്സിംഗ് സൂപ്രണ്ട് ഗ്രേഡ് II - 2 തസ്തികകളിൽ 2 ജീവനക്കാരുമുണ്ട്. എന്നാൽ ഇനിയും ഇവിടെ ജീവനക്കാരെ ആവശ്യമുണ്ടെന്നുള്ളത് വസ്തുതയാണ്. 474 ആണ് ബെഡ് സ്കെഞ്ച്തെങ്കിലും സ്റ്റാഫ് സ്കെഞ്ച് 314 ആണ്. ഒരു ദിവസം അഞ്ഞൂറോളം രോഗികൾ ഒ.പി., ഐ.പി. വിഭാഗങ്ങളിൽ ചികിത്സതേടി ഇവിടെ എത്തുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിലെ വടക്കൻ ജില്ലകളായ കാസർഗോഡ്, കണ്ണൂർ, കോഴിക്കോട്, വയനാട്, മലപ്പുറം, പാലക്കാട് ജില്ലകളിലെയും മറ്റുസംസ്ഥാനങ്ങളിലെയും നിരവധി രോഗികൾ ഇവിടെ ചികിത്സയ്ക്കായി എത്തുന്നുണ്ട്. 22-02-2022-ന് ഈ ആശുപത്രിയിൽ 311 പുരുഷൻമാരും 174 സ്ത്രീ രോഗികളുമടക്കം 485 അന്തേവാസികളാണുള്ളത്. ബെഡ് സ്കെഞ്ച് 474 ആണ്. അതിൽ 36 വിചാരണ തടവുകാരും 105 ഇതരസംസ്ഥാനത്തുനിന്നുള്ള രോഗികളും 78 ബന്ധുക്കളെ തിരിച്ചറിയാത്ത

അൺനോൺ രോഗികളുമാണുള്ളത്. ചാടിപ്പോകുന്നതിന് പ്രവണതയുള്ള നൂറോളം രോഗികൾ ഇവിടെയുണ്ട്. ഈ മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിൽ നിലനിൽക്കുന്ന അടിയന്തര സാഹചര്യം കണക്കിലെടുത്ത് 4 സെക്യൂരിറ്റി ജീവനക്കാരെ പുതിയതായി നിയമിക്കുന്നതിന് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. നടപടികൾ പൂർത്തീകരിച്ച് വനിതകൾപ്പെടെയുള്ള 4 സെക്യൂരിറ്റി ജീവനക്കാരെ ഉടൻതന്നെ നിയമിക്കുന്നതാണ്. വാർഡുകളിൽ കൂടുതൽ സി.സി.ടി.വി.-കൾ സ്ഥാപിച്ചും ആശുപത്രി കോമ്പൗണ്ടിനുള്ളിൽ കൂടുതൽ ഇലക്ട്രിക് ബൾബുകൾ സ്ഥാപിച്ചും നിരീക്ഷണം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള അടിയന്തര നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. അന്താരാഷ്ട്ര മരണവും മറ്റ് സംഭവങ്ങളും അത്യന്തം വേദകരമായിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങളാണ്. തുടർന്ന് ഇത്തരം സംഭവങ്ങൾ ആവർത്തിക്കാതിരിക്കാൻ ജീവനക്കാർക്ക് ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികളും പരിശീലനവും നടത്തുന്നതിന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഒഴിഞ്ഞുകിടക്കുന്ന തസ്തികകളുണ്ടോയെന്ന് പരിശോധിക്കുന്നതിനും അടിയന്തരമായി നികത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിനും നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പുതിയ തസ്തികകൾ സൃഷ്ടിക്കാൻ കഴിയുമോയെന്ന കാര്യവും

സർക്കാർ പ്രത്യേകം പരിശോധിക്കുന്നതാണ്. കാലോചിതമായ പരിഷ്കരണം ഈ രംഗത്ത് അനിവാര്യമാണ്. സംസ്ഥാനത്തെ മൂന്ന് മാനസികാരോഗ്യകേന്ദ്രങ്ങളുടെയും അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനുള്ള പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കും. മാനസികാരോഗ്യ സാക്ഷരത ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി ബോധവൽക്കരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഫീൽഡ്തല ആശുപത്രികളിൽ രോഗസ്വഭാവമനുസരിച്ച് മാനസികാരോഗ്യ ചികിത്സ ഉറപ്പാക്കും. പുനരധിവാസം സാധ്യമാക്കുന്നതിന് പൊതുസമൂഹത്തിന്റെ പങ്കാളിത്തത്തോടുകൂടി ബോധവൽക്കരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തും. കോഴിക്കോട്, തൃശ്ശൂർ എന്നീ മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിലുണ്ടായ സംഭവങ്ങളുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ അന്വേഷണം നടത്തി റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കാൻ ആരോഗ്യവകുപ്പ് അഡീഷണൽ ഡയറക്ടറെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. അന്വേഷണത്തിന്റെ ഭാഗമായി ജീവനക്കാരുടെ ഭാഗത്ത് വീഴ്ചകളെന്തെങ്കിലും സംഭവിച്ചിട്ടുള്ളതായി കണ്ടെത്തുകയാണെങ്കിൽ ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളുടെ പൊതുസ്ഥിതി പരിശോധിക്കുന്നതിനും പരിഷ്കരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് എന്തൊക്കെ ഇടപെടലുകൾ നടത്തേണ്ടതുണ്ടെന്നത്

സംബന്ധിച്ച് ക്രിയാത്മകമായ നിർദ്ദേശങ്ങൾ സമർപ്പിക്കുന്നതിനുമായി വിദഗ്ദ്ധ സമിതിയെ നിയോഗിക്കുവാൻ നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഒരു മാസത്തിനുള്ളിൽ ഈ സമിതിയുടെ റിപ്പോർട്ട് നൽകാനും ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, സ്റ്റാഫ് സെംഗ്ത് കുറവാണെന്നുള്ളത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ പറയുകയുണ്ടായി. കോഴിക്കോട് ഇത് അടിയന്തരമായി പരിഹരിക്കാൻ എന്തെങ്കിലും നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ടോ; അവിടെയുള്ള പഴയ കെട്ടിടങ്ങൾ മാറ്റി കാലത്തിനനുസൃതമായി, അവർക്ക് മാനസികപ്രയാസം കുറഞ്ഞുകിട്ടുന്ന രീതിയിലുള്ള കെട്ടിടവും അന്തരീക്ഷവും സൃഷ്ടിക്കാനുള്ള എന്തെങ്കിലും പരിപാടികൾക്കായി ഫണ്ട് നീക്കിവയ്ക്കലുകൾ സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടായിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജ്: സർ, തസ്തികകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യത്തിൽ പൊതുവേ പരിശോധന നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഒഴിഞ്ഞുകിടക്കുന്ന തസ്തികകളുണ്ടെന്ന് ബോധ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. അത് അടിയന്തരമായി നികത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. ഇങ്ങനെയുള്ള

മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ എച്ച്.എം.സി. ഇല്ല. സ്വന്തമായി ഫണ്ടില്ലാത്ത സാഹചര്യമുണ്ടെങ്കിലും താൽക്കാലികമായി കോൺട്രാക്ട് അടിസ്ഥാനത്തിലും സ്ഥിരം തസ്തികകൾ സൃഷ്ടിച്ചുകൊണ്ടും കൂടുതൽ ആളുകളെ നിയോഗിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികളിലേയ്ക്ക് സർക്കാർ കടന്നിട്ടുണ്ട്.

ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം, കാലോചിതമായ പരിഷ്കരണം, ആധുനികവൽക്കരണം ഈ രംഗത്ത് ആവശ്യമാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞതുപോലെ വളരെ അനുഭാവപൂർവ്വം, ചികിത്സ കഴിഞ്ഞ് തിരിച്ചുചെന്നാൽ ബന്ധുക്കൾ സ്വീകരിക്കാത്ത ധാരാളം പേരുണ്ട്. അവർ ആശുപത്രികളിൽ താമസിക്കുന്ന സാഹചര്യമാണുള്ളത്. അത് മൂന്ന് മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിലുമുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ കിഫ്ബി പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടെ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഡെവലപ്മെന്റിനുവേണ്ടിയുള്ള പദ്ധതി, ഒരു ആശുപത്രിയിൽ ഇപ്പോൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത് സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തിയാക്കും. മറ്റ് ആശുപത്രികളിൽക്കൂടി പുതിയ കെട്ടിടവും ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഫെസിലിറ്റീസ് ഉൾപ്പെടെയുള്ളവ പരിഗണിക്കും. പഴയ സെൽ എന്നുള്ള കോൺസെപ്റ്റ് മാറി Behavioral ICU എന്നൊക്കെയുള്ള

രീതിയിലേയ്ക്കുള്ള ആധുനിക ചികിത്സാരീതികളിലേയ്ക്ക് നമുക്ക് ഇവരെ
കൊണ്ടുവരേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. സമൂഹത്തിന്റെ അനുഭാവപൂർണ്ണമായ
ഇടപെടലുകളിലൂടെ അത് സാധ്യമാക്കാൻ കഴിയും.